

# GACETA DE TENERIFE

Fundado en 1910.—Núm. 8936

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — MARTES 29 DE JUNIO DE 1937

Al mes, 2'50 Pesetas; Provincias al trimestre 8'00 Pesetas  
Extranjero un año 60'00 Pesetas  
PAGO ADELANTADO

## Las operaciones para la conquista de Santander

### A pesar del intenso temporal ha continuado el avance de nuestras fuerzas atravesando los ríos con el agua al pecho y progresando en dirección a Valmaseda

#### PARTE OFICIAL

##### DEL GENERALISIMO

**Salamanca, 28.—EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Vizcaya.—A pesar del intenso temporal ha continuado el avance de nuestras fuerzas atravesando los ríos con el agua al pecho y progresando en dirección de Valmaseda. Todos los esfuerzos del enemigo para oponerse al avance han sido estériles y solo logró perder en sus suicidas contraataques centenares de muertos, de los que quedaron bastantes en nuestro poder, entre ellos un capitán y tres oficiales, además de abandonar abundante material.

En el avance de ayer, además de las localidades y puntos tomados se ocupó la cota 270, al Sur de Limán, llegando a 500 el número de presentados. En el día de hoy se ocuparon los caseríos de Zozita y Angostura, Quintana de Angostura, Manantiales de Pozanco, Río de Mena y alturas de Armaldiza. Se han pasado a nuestras filas más de 200 milicianos y numerosos paisanos con sus familias. Se sigue recogiendo material que aun no ha podido clasificarse.

**FRENTE DE SANTANDER, LEON Y ASTURIAS.**—Tirotes y cañoneos en algunos sectores, habiéndose pasado a nuestras filas 26 milicianos con armamento.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frentes de Aragón, Madrid, Avila y Soria.—Sin novedades dignas de mención, habiéndose pasado a nuestras filas 22 milicianos con armamento y algunos paisanos.

**EJERCITO DEL SUR.**—Cañoneos y tirotes en el frente de Granada. Se pasaron a nuestras filas 4 paisanos con armamento.

De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Los extremistas provocan serios incidentes en los barrios de París

París, 28.—Los extremistas franceses han provocado serios disturbios en algunos barrios de esta capital. Estos demuestran con esta clase de incidentes su descontento en vista del rumbo poco favorable que para ellos va tomando la situación internacional.

Se desconocen hasta el momento la importancia de los desórdenes.

#### EL CARDENAL PACELLI VA A ROMA FRANCIA

Ciudad del Vaticano.—Su Santidad el Papa ha nombrado al Cardenal Pacelli delegado pontificio para la inauguración de la basílica de Lisieux, que se celebrará el día 11 de julio próximo.

La calidad de delegado pontificio, para representar al Santo Padre, es misión especial que ha sido confiada al Cardenal Pacelli debido a sus grandes dotes. Hacia diez años que el Cardenal Pacelli no iba a Francia, y esta es la segunda vez que se le confía una misión de esta naturaleza.

Los periódicos franceses de derechas destacan la importancia de la decisión del Soberano Pontífice.

#### LAS TROPAS NACIONALES SE ENCUENTRAN A MENOS DE 4 KILOMETROS DE VALMASEDA

Bilbao, 28.—Continúa el avance de las tropas nacionalistas con dirección a Santander. Los rojos ofrecen escasa resistencia y la población civil recibe a las tropas liberadoras con los brazos abiertos y dando muestras de gran entusiasmo.

Los desertores del bando rojo dicen que los crímenes y violencias en los pueblos de la provincia de Santander se han agudizado por los desastres en los frentes.

A pesar del tiempo tormentoso los nacionales han seguido haciendo considerables avances en el frente de Vizcaya. En el sector de Valmaseda las tropas han llegado a 4 kilómetros de dicha ciudad y han ocupado las montañas que se encuentran al Norte y Este de dicha localidad. Dominan también por completo en este sector el pueblo de Zaya. Los nacionales, que ya han atravesado el río Cadagua, atacan por el flanco a los rojos, continuando sus avances en movimientos envolventes por la zona minera de Somorrostro. Con la toma de un monte circundante, los nacionales dominan las posiciones rojas situadas al Oeste de Somorrostro.

La noticia de que Aguirre se ha establecido con todo su Estado Mayor y con los restos del Gobierno de Euzkadi ha sido objeto de jocosos comentarios en Bilbao, incluso de los "guardarís", que dicen que otra cosa hubiera sido de Vizcaya si Aguirre desde hace algunos meses hubiese estado en el penal de Santoña, como reo de delito común.

Han quedado restablecidas las comunicaciones ferroviarias entre Bilbao y el resto de las provincias y poblaciones liberadas.

Ocho puentes que habían sido volados por los rebeldes fueron reconstruidos en el plazo de seis días.

El restablecimiento de la normalidad en toda la provincia de Vizcaya es absoluto.

#### EL BRILLANTE AVANCE HACIA SANTANDER

Bilbao, 28.—Después del avance de ayer el enemigo ha resultado muy quebrantado. Toda la zona de Valmaseda está próxima a desbordarse, pues atacada por todas partes solo falta ahora el empujón final y definitivo. La columna que avanza por la carretera costera se está aproximando a Castro Urdiales.

Las últimas noticias recibidas comunican que la situación es insostenible. Cada día que pasa se agrava más el conflicto de los viveres y de la alimentación para los refugiados vascos. Constantemente llegan huídos del frente. La fuga desordenada de los rojos vizcaínos recuerda en proporciones a la de Talavera, cuando nuestras tropas se apoderaron de Toledo. La C. N. T.-F. A. I. continúa sembrando desórdenes.

#### LAS OPERACIONES DEL DOMINGO

Bilbao, 28.—Nuestras tropas continúan su victorioso avance en Vizcaya y ocupado el Alto de la Cruz y Mendieta, al Sur de Falla, donde libraron combates con el enemigo que quiso oponer resistencia, siendo éste rechazado y perseguido,



JUVENTUD CATOLICA DE LA PERDOMA.—Fotografía obtenida el día de la inauguración

ocasionándole gran cantidad de bajas y dejando en nuestro poder mucho material.

Se sabe que las demás brigadas avanzan a ocupar los objetivos previstos, luchando con las inclemencias del tiempo, ya que llueve torrencialmente en la zona de Vizcaya.

#### SE PRODUCEN GRAVÍSIMOS DESORDENES EN SANTANDER CON MOTIVO DE LA LLEGADA DE LOS REFUGIADOS DE VIZCAYA

Sevilla, 28.—Comunican de Santander que en esta capital han ocurrido gravísimos incidentes a la llegada de los refugiados de Vizcaya. El Gobierno de Bruno Alonso abandonó Santander al hallarse con el difícil problema de la alimentación y alojamiento de más de 50.000 personas.

Una manifestación, compuesta de más de 150 hambrientos, se encaminó al paseo de Pereda, con dirección al Gobierno, cuyos miembros advertidos a tiempo abandonaron el edificio y huyeron en automóvil. Los manifestantes llegaron al Gobierno civil, en la calle de Rivera, y se lanzaron escaleras arriba para buscar a los consejeros. Al no encontrarlos destruyeron todos los muebles y volvieron a la calle.

Los elementos de la C. N. T.-F. A. I. se aprovecharon de las circunstancias para ponerse al frente de la manifestación y asaltar con bombas de mano los establecimientos de viveres. En pocas horas en Santander reinaba la mayor confusión y los anarquistas eran los dueños absolutos. Se ordenaron detenciones y registros domiciliarios.

Ciento once individuos que fueron detenidos, acusados de pertenecer al partido socialista de Bruno Alonso, fueron llevados al cuartel de milicias, antes de María Cristina, siendo ametrallados en grupos de 30. Al sonar los disparos se inició un tiroteo en toda la capital y los refugiados, que no hallaron fusiles para defenderse, buscaron armas con que hacerlo. Cuando anocheció elementos de la C. N. T.-F. A. I. desarmaron a grupos de guardias civiles y de Asalto y se proclamaron el poder, publicando un bando en el que decían que ante el abandono hecho por los comunistas, Santander se proclamaba en República libre, bajo las doctrinas de la C. N. T. Un decreto del presidente cenetista, llamado Ibáñez, convirtió a las juventudes libertarias en fuerzas de orden público.

#### MATERIAL DE GUERRA

Bilbao, 27.—En el material de guerra cogido a los rojos en la toma de Bilbao, se encuentran algunos proyectiles de cañón antitanque, de fabricación norteamericana, con una marca claramente indicada en el cinturón de la cápsula, en la que se lee "U. S. A.", y bien el cuño de su procedencia y lugar de fabricación están borrados.

#### VIVERES PARA BILBAO

Bilbao, 27.—Esta tarde han llegado, procedentes de Logroño, quince camiones cargados de productos alimenticios, con grandes lebreros en que se leía, junto a las aspas del Requeté y el yugo y las flechas de la Falange, la inscripción "De la Rioja a Bilbao". Esto fué recibido con delirante entusiasmo.

#### EL ANIVERSARIO DEL MOVIMIENTO NACIONAL EN LAS ESCUELAS

Sevilla, 27.—El Rector de la Universidad de Sevilla ha dirigido una circular al Magisterio nacional de ese distrito universitario, sobre la manera de celebrar en las escuelas el próximo aniversario del Movimiento Nacional, que además coincide con motivo de las vacaciones veraniegas.

El Rector dispone que estos actos unan la solemnidad necesaria con la sencillez que los haga más asequibles a las mentalidades infantiles y que se celebren también con una comida extraordinaria, recreos, etc., que dejen en el corazón de los niños un grato recuerdo, unido para ellos al retrato del Jefe del Estado y bandera nacional, que presidirán los actos. Esta iniciativa del Rector de la Universidad de Sevilla, que también conoce la labor del maestro y sus deberes, debería hacerse extensiva a todo el territorio nacional.

#### AGUIRRE SACO DE ESPAÑA DINERO Y VALORES POR CINCO MIL MILLONES DE FRANCO

Bilbao, 27.—Uno de los últimos actos del gobierno de Aguirre y compañía consistió en arrabiar con todo el dinero, oro y valores que pudieron encontrar, diciendo que eran todos del gobierno de Euzkadi. Parece que lograron reunir cinco mil millones de francos, que embarcaron en los dos vapores que han llegado a La Rochelle, don de la policía se ha visto obligada a embargarlos en nombre de Bancos ingleses y españoles que tenían sus cursales en Bilbao.

#### UN TELEGRAMA DE PRIETO AL GENERAL GAMIR

Bilbao, 27.—Entre los muchos documentos cogidos al enemigo en Vizcaya por nuestras tropas, figura la siguiente comunicación de Indalecio Prieto al general Gamir, señalándole las directivas a seguir por el cuerpo del ejército de Vizcaya. Dice así:

"Las circunstancias que concurren en la lucha que se está desarrollando en el frente de Bilbao, de cuyas fuerzas va vuestra excelencia a tomar el mando, exigen que su actuación se sujete a las siguientes directivas:

Primera.—Es indispensable asegurar por todos los medios la resistencia del frente oriental, extremándola en el cinturón de fortificaciones y a toda costa en el linderro de la capital.

Segunda.—El mando se preocupa de activar la ejecución de operaciones importantes en otros frentes, que obliguen al enemigo a in-

#### De usted para mi

## Nueva España

Por ALFONSO DE ASCANIO

Tiene usted sobrada razón. Eso de hacer una "Nueva España" o una "España Nueva", tópico que se ha generalizado prodigamente hasta el punto de que raro es el discurso o el artículo que no lo contenga a profusión, es algo que vale la pena de ser analizado seria y minuciosamente, pues no hay nada más nocivo y perturbador que las frases hechas que se lanzan con todas las apariencias de consagración y curso forzado y que cada cual interpreta a su guisa según su ideario y su conformación espiritual.

¿Qué significa, en realidad, la expresión "Nueva España"?

Para los marxistas de anteaño que durante años enteros volvieron desdeñosamente la espalda al sentido de la Patria, de la fe y de la historia, y que aún hoy se sienten esclavos moralmente del materialismo del vivir, "Nueva España", significa una forma nacional colorista, viva y brillante, cuyo contenido tiene esencia social, hábito político y sabor acre de lucha. Les importa el contenido material del molde, no así su aspecto exterior.

Para los que han sufrido moral y materialmente de la Patria empujados y vilipendiados por un Estado convertido en Corte de los Milagros por aventureros, osados y blasfemos, que se habían propuesto hacer una España Nueva, atea, indigna y anárquica, pisoteando todo lo noble y bueno heredado de nuestros mayores, borrando las hidalguías y las creencias de la Raza, una "Nueva España" significa un canto de resurrección, una sinfonía de amor y de trabajo y de progreso, una marcha heroica en que todas las almas se exalten en el culto a Dios, a la Patria y a la redentora Justicia.

Para los tímidos e inertes y abúlicos, prestos siempre al menor esfuerzo moral y material, "Nueva España" debe significar la cobardez comodidad, la paz del vivir infundido, farisaico y desdeñoso del terreno espectador y convidado crítico, descontentadizo e individualista.

Para los que han odiado y han puesto almas y brazos al servicio de sembrar venenos, "Nueva España" quiere expresar otra forma de sentir rencores y de atizar la lumbre insatisfecha que en las almas bajas se alimenta de envidias, celos y traiciones.

¿Para qué más? Cada cual siente, piensa y obra y define la santa y bendita expresión a su manera.

Y no es eso, no y mil veces no.

Nueva España es un anhelo, un ansia, una consigna que solo encierra tres nombres: DIOS, PATRIA, FRANCO.

DIOS es la eterna raíz de la bondad, de la fe y del sacrificio: sin Él no se puede ser abnegado, ni bondadoso, ni patriota, ni caritativo, ni justo.

Por ello se hace necesario agotar el límite de resistencia exaltando la moral de las fuerzas que se ponen bajo su mando.

Tercera.—Queda facultado para emplear libremente a los jefes de que disponga para el mando de fuerzas, así como para realizar la reorganización de estas del modo más útil a las necesidades de la guerra, logrando en cuanto sea posible la estructura orgánica, a saber, de divisiones y brigadas, cualquiera que sea la ideología política de los combatientes.

Cuarta.—La idiosincrasia del país y los problemas políticos allí planteados aconsejan que ponga vuestra excelencia en juego sus dotes personales para evitar toda clase de rozamientos con las organizaciones políticas y sindicatos, manteniendo su autoridad independiente a toda tendencia partidista.

Quinta.—En el empleo de las fuerzas de marina y aire puede vuecencia disponer los relevos que juzgue pertinentes y reemplazar, si fuera necesario, las dotaciones de las primeras. Los medios navales deberán utilizarse con la misma idea de resistencia y análogo espíritu de sacrificio que se imprime a las fuerzas terrestres.

Sexta.—Expongo al jefe del ejército de Asturias-Santander el deber de apoyar a ese cuerpo con cuantos medios disponga, puden-

PATRIA es la fuente espiritual que une cunas y tumbas; que prolonga en las almas el calor de la tradición, la emoción del verbo y la vibración de la sangre: quien no siente la Patria es un vil renegado de la propia leche que le amamantó y del fluido vital que le inculcó un espíritu.

FRANCO es el símbolo hecho carne; el destino encarnado en hombre; todas las virtudes anudadas en un haz resplandeciente. Su espíritu es el alma de España, porque por sus labios habla la Patria, porque sus ojos alumbran el camino con la luz que la Providencia puso en ellos; porque su cerebro nos protege y nos guía a todos...

Franco es el Caudillo y nadie tiene derecho a pensar en España de distinto modo a como él piensa, de igual suerte que una espiga no puede separarse del haz en el que se enorgullece de estar, ni una molécula se puede ir del cuerpo en que se halla, ni una estrella se puede alejar de la constelación de que forma parte. Y un español, por el mero hecho de serlo, es con relación a España, lo que la espiga al haz, la molécula al cuerpo y la estrella a la constelación.

Los que de buena fe, en el frente o en la retaguardia, se han jurado que sus almas sientan como Franco diga, y sus cerebros piensen como él y sus brazos ejecuten cuanto él diga que se haga, son los que sin frases, están haciendo la "Nueva España" con su disciplina moral, con su obediencia ciega, con su labor activa de adhesión absoluta y su renunciamiento total del individualismo perturbador.

Ese ha sido el secreto que ha hecho los milagros de la Nueva Alemania y de la Nueva Italia, portentoso asombro de exaltación anímica, de ideal colectivo, de espontánea marcha en legión detrás de un Caudillo. Hitler y Mussolini dieron la consigna, apuntaron con un dedo a la meta y todos como un solo hombre se pusieron en camino silenciosos, decididos, atentos solo al compás de la marcha hacia el porvenir.

La "Nueva España" se resume simplemente en sentir a Dios, amar la Patria y creer en Franco, o lo que es lo mismo, puesto que estos tres ejes convergen en un ápice luminoso y altísimo, obedecer ciegamente al Caudillo.

¿Sabe usted por ventura lo que en el cielo hace una constelación cuando una estrella piensa solo en rebelarse? ¿No? Pues la tira por la borda al infinito y se apaga y se muere al caer.

Y, "DE USTED PARA MI", siempre son las estrellas más chiquitas y menguadas—como Rohm—las que caen haciendo un guiño de luz en el cielo que apenas si da tiempo a formular un voto!

do vuecencia solicitarlos directamente y darne cuenta.

Valencia, 20 de mayo de 1937.—El ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto, Rubricado y sellado.

#### ESTA YA EN SERVICIO LA LINEA FERROVIARIA DE MIRANDA DE EBRO A BILBAO

De la celeridad con que se trabaja para normalizar la vida en Vizcaya da idea el hecho de haberse reanudado el servicio ferroviario de viajeros y mercancías en la línea de Miranda a Bilbao. Para conseguir esto ha habido que reconstruir o reparar siete puentes y pontones. Este inmenso trabajo se ha realizado en un espacio de seis días, a pesar del temporal reinante y de la escasez de medios de trabajo, lo que prueba la pericia de los técnicos de la Compañía del Norte y el espíritu de colaboración y patriotismo del personal trabajador.

El erisol del sacrificio funde los espíritus en sagra-da solidaridad con los que sufren. No lo olvidemos para hacernos dignos en la España que nace.

# INFORMACION LOCAL

## Ecos de Sociedad

### VIAJEROS

Regresó a Las Palmas en unión de su distinguida esposa el conocido hombre de negocios don Juan Suárez, estimado amigo nuestro.

Llegó de Santa Cruz de la Palma el exportador don Antonio Gómez Acosta.

Ha llegado de Las Palmas el doctor en medicina don Fermín Rodríguez.

Ayer llegó de la vecina isla nuestro estimado amigo don Agustín Peñate.

Marchó a la Península el capitán de Infantería don Neófilo Narraño.

Hicieron viaje a Las Palmas don Pablo Lararte, don Tomás Perdomo, don Eduardo González, don Luis Perdomo, don Ramón Trujillo y don Juan González del Pino.

### NECROLOGIA

En esta capital dejó de existir la respetable señora doña Rosario Morales Rufino, cuyo sepelio se verificó el domingo último.

A sus desconsolados familiares les enviamos nuestro más sentido pésame.

En Santa Cruz de la Palma han fallecido el estimado señor don Nicolás Cabrera Martín, cónsul de Colombia en aquella plaza, y el señor don Cirio Gabriel Duque Méndez.

A los familiares de los extintos les significamos nuestra condolencia más sincera.

En la ciudad de La Habana ha fallecido la respetable y distinguida dama Fuenteville de López, madre de nuestro querido amigo don Armando López Fuenteville, Redactor del importante rotativo "Diario de la Marina", de la citada capital cubana.

El señor López Fuenteville es sumamente conocido en Canarias, donde por motivos de salud, ha residido durante largas temporadas, especialmente en esta capital y en la isla de la Palma.

En estos momentos de inmenso dolor que embarga al distinguido amigo y compañero en la Prensa, cordialmente le testimoniamos nuestra condolencia, la que hacemos extensiva a sus familiares.

### EXAMENES BRILLANTES

En el Conservatorio Provincial de Música y con nota de sobresaliente ha terminado la carrera elemental de Piano la señorita Palmira Rodríguez Díaz.

Tenemos entendido que esta aventajada alumna posee unas facultades no comunes en la ejecución del difícil instrumento y en la interpretación de las obras.

También sabemos que ha sido muy felicitada tanto por los profesores como por sus compañeras de estudio y de otras muchas personas que presenciaron los mencionados exámenes.

Por nuestra parte damos la más cordial enhorabuena a la joven artista y en particular a su profesora doña Marija Ara de León.

### MADRINAS DE GUERRA

Solicita madrina el alférez médico don Rafael Guerrero Cortés-Regulares de Alhucemas, núm. 5, sexto Tabor.

También solicita madrina el falangista José Fernández Sanabria, de la segunda bandera expedicionaria de Sevilla.

Asimismo solicita madrina de guerra los soldados Celestino Domínguez Sánchez y Trofílo Izquierdo Salcedo, del Batallón de Cazadores de San Fernando en Getafe.

## Una próxima función de arte en el Guimerá, organizada por la afamada "Masa Coral Tinertaña"

Se anuncia para la próxima semana una interesante y gran noche de arte en el teatro Guimerá a cargo de la ya conocida y aplaudida "Masa Coral Tinertaña" que tantos triunfos ha obtenido en la isla y en las islas.

El programa, aún sin clasificar, estará integrado con valiosos números de canto y entre otras, se dará a conocer al público la bellísima obra del insigne maestro Clavel titulada "Gloria a España", cantado por todo el conjunto del Orfeón de dicha entidad musical, bajo la dirección del notable maestro don Evaristo Icaeta.

En próximas ediciones daremos más detalles de este sorprendente festival, cuyo producto se destina a un fin benéfico y que no dudamos de que sea un completo éxito, tratándose de la Masa Coral Tinertaña, tan admirada y querida del pueblo tinertañero.

### VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO

Lea usted

GACETA DE TENERIFE

## Comandancia General

### PRESENTACION

Se interesa la presentación en esta Comandancia General de doña Teodora Gorfillo Padrón, viuda de Serrano, a fin de informarle de un asunto que le interesa.

### FESTIVIDADES

En atención al rancio abolengo Nacional de la festividad de San Pedro Apóstol, S. E. ha dispuesto que hoy, día 29 del actual, se considere en todo el archipiélago canario, como inhábil o feriado para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

### MANDO

En atención a los múltiples servicios que tiene a su cargo el comandante jefe del Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos núm. 3, don Luis Martínez González, se hará cargo de la parte administrativa del mismo, el capitán del citado Grupo don Julio Román Pedrera, a quien por ordenanza le corresponde.

## Gran festival artístico en el Teatro Guimerá

Organizado por un grupo de señoras y señoritas de la sociedad tinertaña, el próximo jueves, 1 de julio, a las seis y media de la tarde, se celebrará en el teatro Guimerá de esta capital un atrayente festival artístico a beneficio de las fuerzas de la 151.ª División que se está organizando en Tenerife.

La iniciativa ha sido acogida en esta capital con extraordinario entusiasmo, siendo la mayor demostración del mismo la gran demanda de localidades para dicho espectáculo.

Los encargos de localidades pueden hacerse hasta el miércoles por la tarde en las oficinas del Plato Único (Gobierno civil).

El aludido festival se ajustará al siguiente atrayente programa:

### PRIMERA PARTE

- 1.—Sinfonía por la orquesta.
- 2.—Zambra gitana, interpretación de canciones y baillables andaluces, con el siguiente reparto: Olga Ranshaw (Mari-Cruz, Morena Clara y Rocío); María Teresa del Hoyo (Cruz de Mayo) y Ana Ramírez (Sevillanas).
- 3.—Vals de Chopin, Bailado por las señoritas Felisa Piñero y Conchita Pérez Galván.
- 4.—El Romeral. En el que tomarán parte las señoritas María Teresa del Hoyo, Conchita Díaz Flores, María Hernández Zoroño, Maquita Saavedra, Cándida Falcón, Ana Cabrera Renshaw, Jacobita Benítez de Lugo, Irene Stainer, Sixta Bastarrica, María Victoria Loño, Fini Ballester, Felisa Piñero, Conchita Pérez, Chanita Alvarado y Olga Velasco.

### SEGUNDA PARTE

- 1.—Sinfonía por la orquesta.
  - 2.—El Relicario (canción), por la señorita María Teresa del Hoyo.
  - 3.—Tango Milonga (Montañesa), ejecutado por las mismas señoritas que toman parte en El Romeral.
  - 4.—Discurso del elocuente orador don Ramón González de Mesa, Delegado de Prensa y Propaganda.
  - 5.—Número final. Cuadro alegórico e himnos patrióticos.
- La Comisión organizadora agradecerá a todas las personas a quienes se les han enviado localidades a sus domicilios se dignen aceptarlas, teniendo en cuenta la alta finalidad patriótica de este festival y se hará público el nombre de aquellas que han prestado su colaboración económica al mismo.

Parecen escritas de cara a la España contemporánea las siguientes líneas que A. F. publica en "L'Action Française":

"El hijo de Trotski, León Sedov, escribía ayer en "Marianne". En su testamento Lenin menciona seis personas como las más capaces del partido: Trotski, desterrado; Zinoviev, fusilado; Kamenew, fusilado; Piatakow, fusilado; Boukharine, detenido; no queda más que Stalin".

Que la Revolución devora a sus hijos, ya se sabía desde 1793-1794. El balance que se acaba de leer no es menos elocuente. De todos los hombres que Lenin proclamaba como herederos, no queda más que uno. Stalin es el Robespierre.

¿Cuándo le llega el turno? ¿Cuándo será Thermidor?

## PERFORADORA

Se desea comprar una perforadora con todos sus accesorios, para 900 metros de perforación.

Ofertas a don Alfonso Hernández, en Güimar, o en la Administración de este diario.

## Junta Provincial de Economía

La carencia de hierro, para la construcción y las dificultades para adquirirlo debido a la gran demanda mundial de este artículo que hace restringir sus salidas a todos los países, obliga a la adaptación de medidas transitorias pero regidas que permitan distribuir con la mayor equidad posible las existencias y partidas que lleguen, procurando impedir el paso que en la construcción se origina por falta de uno de sus principales elementos estructurados. Con este objeto se dictan las siguientes normas:

1.—Queda terminantemente prohibida desde la fecha de esta circular la venta de hierro redondo o perfilado en toda la provincia, sea por las casas comerciales, mayoristas o minoristas o por los particulares, sin autorización de la Junta Provincial de Economía.

2.—Con objeto de poder efectuar una equitativa distribución de las existencias o partidas que lleguen, todos los propietarios de edificios en construcción o contratistas de obras públicas o privadas presentarán los días 1 de cada mes, empezando por el próximo, declaración jurada del arquitecto o director de la obra, en la que figure:

a) Obra que se realiza o trata de realizar.

b) Estado en que se encuentra.

c) Cantidad de hierro de que se dispone indicando su diámetro en los redondos y dimensiones características en los perfilados.

d) Cantidad de hierro de cada clase que se necesita (habida cuenta del ritmo de la obra) para el mes de julio y hasta la terminación de la obra.

e) Cantidad de cada tipo que se desea adquirir en cuanto haya disponibilidad en el mercado.

f) Estructuras especiales que se empleen, no ejecutadas en la obra sino adquiridas ya confeccionadas fuera de ella y que requieran hierro.

Análoga declaración presentarán los fabricantes, propietarios de talleres, etc., que tengan necesidad de emplear hierro.

3.—Todos los almacenistas, mayoristas o minoristas, constructores, contratistas y particulares que posean hierro redondo o perfilado para su venta, utilización en obras o construcciones o simplemente almacenado, presentarán los días 1 de cada mes empezando por el próximo, declaración jurada de las existencias de hierro redondo indicando el número de kilogramos de cada diámetro y de hierro perfilado señalando lo mismo para cada perfil.

4.—La falsedad comprobada de las declaraciones será sancionada con rigor y la falta de la declaración consignada en el apartado segundo, detallando todo lo que en ella se consigna, motivará el que no se conceda autorización para compras de hierro que se soliciten.

5.—Las solicitudes para adquisición de hierro se presentarán en papel corriente y por duplicado a la Junta de Economía de 4 a 5 de la tarde, señalando en ella: persona que desea adquirir el hierro; obra para la que lo precisa; casa o persona a quien precisa comprarlo; cantidad de cada dimensión que desea adquirir.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de junio de 1937.—Por la Comisión Permanente, El secretario, V. de Buen.

**FIRGAS**  
LA MEJOR AGUA DE MESA  
(Mineral natural)  
DEPOSITO:  
Candelaria, 19  
Teléfono, 1145

**Dr. Leocadio López González**  
ESPECIALISTA  
en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición (OBESIDAD DELGADEZ, DIABETES, RAYOS X MELABOLISMO BASAL.  
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6  
CASTILLO, 49. TELEFONO, 8-6-6  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

**Sebastián Alvarez Castro**  
MEDICO  
Ex-interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.  
Medicina General, Enfermedades de la Infancia, Rayos X.  
CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE.  
Calle Méndez Núñez, 7. Teléfono 61

## Sección Religiosa

### JUVENTUD CATOLICA FEMENINA CENTRO DE SAN FRANCISCO

Mañana, día 30, habrá en la iglesia del Pilar, a las ocho de la mañana, misa y Comunión general; quedando desde esta hora expuesto el Santísimo Sacramento.

A las siete de la tarde, Rosario y plática por el Rvdo. P. Antolin Fernández, C. M. F.

Los cantos estarán a cargo de coro de nuestro Centro. Deben asistir a estos actos las afiliadas con puntualidad, "con manga larga y medias".

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### SERVICIO PARA HOY, DIA 29

Servicio de semana.—Subjefe de Centuria, José María Ribas; médico de guardia, Miguel A. Juan Torgos; motorista de servicio, Arturo Pérez; enlace de servicio, José Padrón Méndez.

Retén en la Prisión Militar de la Costa Sur. (Saldrá del Cuartel de Milicias a las 20 horas).—Jefe, Antonio Preckler; sub-jefe, José Cascajo.

Militantes.—Remigio Lemus, Pedro López Martín, Guillermo Ravelo Rojas, José García de Alba, José García Corrales, José González Delgado, José Rodríguez Flores, Carlos Pérez Martín, Benito Rodríguez Castillo, Antonio Puig Jiménez, Pablo Calero Navarro, Agustín Soler Román, José Miralles Márquez, Francisco Lovaco Ledesma, José Coallado Bauxauti, Bartolomé Gómez Apolinario, Francisco González Velarde, Matías Guigou Costa, Domingo Martín Suárez, Eugenio Machado del Hoyo.

Servicio nocturno. (Saldrá del Cuartel de Milicias a las 21 horas).—Jefe, Rafael Pérez y Sánchez Pinedo.—Primer sector, Jefe, Miguel Pérez Alayón.—Segundo sector, Jefe, Antonio Talavera.—Tercer sector, Jefe, José Ceballos.

Militantes.—Primer sector, Juan Martín Pérez, Manuel Francés Suárez, Bernardo Ascanio Tolosa, José Padrón Alfonso, Cristóbal Trujillo Pérez, Ciriacio Mérida Gutiérrez, Domingo Mora García, Eladio González Rivero, Pedro Alemany Stija, Felipe Méndez Martín, Víctor de Buen Lozano.

Segundo sector, Eliseo Hernández González, Carlos Pisaca Márquez, José A. Vilaro Marrero, Domingo García Rodríguez, Juan Cabrera Benítez, Daniel Delgado Torres, Alfredo Molina Martín, Domingo Febles Machado, Manuel Villar González, Juan Lliso Moreno, Cristóbal Nieves González.

Tercer sector, Enrique Arias Robles, Teodomiro Martín Román; Celso Reyes Bello, Ignacio Ossorio Recco; Nicolás Oliva Bardoní; Francisco Pintor González, Julián López Martínez, Jesús Larrazabal Equino, Gerardo García Corrales, Matías Molowny Pérez, Antonio Martínez González.

Servicio en Comedores Infantiles.—Jefe, Andrés Pintor. Militantes.—Manuel Rodríguez Ruiz, Gumersindo Robayna Galván, Jacobo Melo Camacho y Juan Melo Camacho.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

Santa Cruz de Tenerife, 29 de junio de 1937.—El jefe de Centuria, José María Ribas.—Visto bueno, el jefe de Bandera, Carrasco.

"Formaremos un Ejército poderoso de mar, tierra y aire, a la altura de las virtudes heroicas tan probadas por los españoles."

Palabras del GENERALISIMO FRANCO.

EL JOVEN

**Lázaro Quesada Sánchez**

FALLECIO AYER EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Sus padres, don Lázaro Quesada García y doña Catalina Sánchez Pérez; sus hermanos, Dolores, Catalina, Francisco y María de los Santos; tíos, primos y demás parientes;

SUPPLICAN a sus amistades y personas piadosas se sirvan rogar a Dios por el eterno descanso de su alma y asistir al sepelio que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, en el Cementerio de La Laguna; favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de junio de 1937.

## Información de ayer tarde

# Cómo fué roto el "cinturón de hierro" de Bilbao

### LO QUE FUE LA OFENSIVA SOBRE BILBAO

Bilbao, 27.—Una personalidad militar española refiere así la ofensiva sobre Bilbao:

Todos los planes del Alto Mando se han cumplimentado con precisión matemática, retrasadas las fechas únicamente los días que lo impusieron los temporales, ya que nuestros generales, atentos siempre a economizar vidas preciosas de nuestros valientes soldados, no quieren malgastarlas cuando las nieblas y lluvias impedian la cooperación de todos los elementos de combate que constituyen nuestro poderoso Ejército.

La impaciencia de algunos, creemos que pocos, habrá sido plenamente satisfecha si han seguido con atención la marcha de nuestras tropas y la manera de cómo, metódicamente, se han ido coronando los objetivos que constituían el plan completo de operaciones. Somos ya dueños de todo el cinturón de hierro de Bilbao, en cuya posesión completa hemos entrado al colocarnos en la línea extrema occidental del mismo, determinada por Sodupe, San Pedro de Galdames, Somorrostro y Punta Lucero. Este cinturón, constituido por atrincheramientos en los que el derroche de trabajo y toda clase de elementos de defensa es verdaderamente incalculable, supone un despliegue de millones que demuestran la inconsciente alegría de los que nunca creyeron que Vizeya volvería a ser española y esperaban que sus fechorías y crímenes no iban a tener fin. Tiene un desarrollo de unos sesenta y ocho kilómetros, y arrancando de la costa por Sopelana e inmediaciones de Plencia, va materialmente cubriendo de trincheras y alambradas todas las montañas que se prolongan hasta tres kilómetros al norte de Larrabezúa, donde formando un ángulo recto, continúa en dirección sudeste, pasando por dicho pueblo y el de Galdácano hasta Miravalles, cambiando aquí en dirección al noroeste y por Sodupe, tomando una dirección sensiblemente hacia el norte, terminando otra vez en la costa al oeste de Punta Lucero.

Trincheras con una profusión tremenda; cuadruplicadas alambradas delante de cada una de ellas; nidos de ametralladoras, de homigón armado; abrigos colectivos individuales; asentamientos de baterías de todos los calibres; en suma, cuanto puede reunirse con una técnica moderna de fortificación y sin límite en los gastos, constituían el famoso cinturón. Todo ello cayó en horas, y el trabajo y las promesas de unos cabezallas vascos se vinieron al suelo con una rapidez que les dejó atónitos y preplejos.

Ya os teníamos anunciado también que el cinturón sería roto por donde menos esperaban; que habría sorpresas; y, efectivamente, así ha sido. Bastó llamar un poco la atención por la Peña Lemona para que el enemigo, con una vista y con una picardía de lo más infantil, desplegara toda su artillería y colocase todas sus fuerzas por el frente de Galdácano. Y cuando toda la obra estaba consumada, se abrió la brecha por el sitio que menos esperaban: por entre las alturas de Urresti y Castellomendi, al suroeste de San Martín de Pica, destrozando el cinturón en una zona estrecha. ¿Para qué gastar más energías de las indispensables? Por dicha brecha entraron nuestras brigadas, como las aguas en torrente, inundando en poquísimos días la bolsa comprendida por el cinturón, en medio del cual se encuentra Bilbao y distando de él de ocho a diez kilómetros por término medio.

No pudiendo nunca comprender como nuestro ataque tuvo lugar por donde lo fué, por ser una zona sin caminos ni carreteras, sumamente accidentada, esperaban que, dados los elementos que lleva consigo un ejército de la importancia del nuestro, forzosamente tenía que tomar una carretera como eje de ataque. Pero olvidaban que nuestras tropas avanzaban rápidamente por los terrenos más inverosímiles, y que para nuestra artillería de todos los calibres no hay accidentes del terreno que la impidan establecerse donde se precise.

Unos momentos de descanso, y preparándose a presenciar el segundo acto con las correspondientes sorpresas. ¡Atención, españoles!

### SE NORMALIZA LA VIDA BILBAINA

Bilbao, 27.—Mañana quedará dispuesto para el tráfico rodado, el puente de barcasas que se está habilitando en las inmediaciones de Arenas en el antiguo puente de Isabel II. Con este son ya dos los puentes por los que pueden circular camiones con mercancías por encima de la ría: el que está situado a la altura de Luchana y este otro que ahora se va a abrir, quedando además otros tres puentes improvisados recientemente para el paso de peatones.

Dentro de una semana se iniciarán los trabajos de arreglo provisional del puente de Isabel II, que, como se sabe, es el más importante de los que unen las dos partes de Bilbao, y dentro de un mes se iniciará el arreglo total de los puentes bilbaínos de manera definitiva, mediante un acto que se quiere que tenga carácter simbólico, coincidiendo con la fecha del 18 de julio.

Algunos de estos nuevos puentes llevarán el nombre del Generalísimo Franco, general Mola y general Zumalacárregui.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

**COMPANIA TRASMEDITERRANEA**

SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 horas, Las Palmas	GOMERA	Lunes, 12 horas, Las Palmas
Lunes, 6 horas, Arrecife y escalas	LA PALMA	Lunes, 11 h., S. Sebastián y escalas
Martes, 6 horas, Las Palmas	GOMERA	Martes, 12 horas, Las Palmas
Miércoles, 6 horas, Las Palmas	GOMERA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas
Miércoles, 10 horas, S. C. Palma y escalas	LA PALMA	Jueves, 9 horas, Arrecife y escalas
Jueves, 16 horas, Arrecife y escalas	LEON Y CASTILLO	Jueves, 20 horas, Santa Cruz Palma y escalas
Viernes, 16 horas, Las Palmas	GOMERA	Viernes, 24 horas, Las Palmas
Sábado 16 horas, San Sebastián y escalas	LEON Y CASTILLO	Domingo, 24 h., Arrecife y escalas

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable la presentación del permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficina son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde.

El pasaje solo se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente; los domingos solo de 5 a 7 de la tarde.

# "YO HE SIDO ESPIA ROJO"

### Se intentaba envenenar a los españoles.—Un plan tenebroso para introducir en España la guerra Bacteriológica.—Bosoutrop, aviador y diputado francés, preparaba el criminal complot

Allí nos reunimos y cambiamos impresiones. Yo necesitaba vivir y mi amigo me ofreció el medio, agrégandome a los servicios de la Embajada.

Como yo seguía siendo antifascista, no me repugnaba este recurso, porque, descorazonado y todo como estaba por las primeras escenas de sangre y de violencia, consideraba que el buen sentido del pueblo se acabaría por imponer y que con el triunfo de la democracia se instauraría una era de verdadera paz entre los hombres.

Fui agente con Max Aub para algunas misiones delicadas en Checoslovaquia y Suiza. Se trataba principalmente de compras de víveres y material de guerra. Gané unos cuantos miles de francos y fué entonces, entre el optimismo que me infundía la fácil ganancia, cuando conocí y me relacioné con Lina.

Lina era una mujercita encantadora, nacida en Italia pero trasladada niña a París, donde se educó. Vivía en el medio equívoco y ambiguo del mundo intelectual, ese mundo equívoco que es el sucedáneo en nuestros días de la vieja bohemia de Murger. Escribía novelas psicológicas que publicaba en un semanario de izquierdas y folletos de historia novelada en "L'Intransigeant". Era inteligente, joven y agradable, aunque no bella, sin que tampoco se pueda decir que carecía de encantos físicos parciales. Desde el primer momento, sentí por mi nueva amiga una pasión loca y desbordada que a ella le agradó, porque correspondía a sus ideas sobre "la novelesca y violenta España".

Desde que nos conocimos e intimamos, dejé de ver a Marx Aub, de frecuentar la Embajada donde ya estaba instalado Luis Araguistain y de preocuparme de los asuntos de mi pobre España. Vivía sólo para mi amor y empezó a evergonzarme un poco aquel mundo viscoso y pútrido de espías, vendedores de armas, periodistas a sueldo y otras especies tan poco recomendables de la fauna humana, entre los que había estado mezclado durante unos meses. No me preocupaba la cuestión del dinero. Tenía en mi cartera unos buenos billetes de mil francos, fruto ilícito y fácil de mis recientes comisiones y no necesitaba más.

Sali con Lina para un viaje por los Alpes marítimos. Cuando volvimos a París apenas me quedaba ya dinero y el porvenir se me ofrecía obscuro y poblado de incógnitas indescribibles. Y en una de las tardes de agrio y morboso pesimismo a que mi situación me llevaba, fué cuando entré, vienciendo la honrada resistencia de Lina, en aquel cabaret de Montmartre, donde volví a encontrar a mi viejo amigo Max Aub.

Nos fundimos en un abrazo más aparatoso que sincero y acabó sentándose a nuestra mesa.

—Hombre feliz.—Dijo mientras bebía.— El amor te hace invisible. ¿Dónde te metes? Cuidado que te he andado buscando. Ahora, precisamente, acabo de hablar de ti.

—¿De mí? —Sí. Y con gentes muy interesantes. A alguno creo que ya le conoces. A De Berne. ¿No es así? —Conocía a De Berne de haberme encontrado en la redacción de "Ven dred", adonde yo solía acompañar algunas veces a Lina, cuando ésta

iba a llevar sus originales literarios. Se trataba de un periodista inquieto y un poco misterioso, no sólo en su aire, sino en su vida que se desenvolvía con dificultad.

—¿Y por qué me recordábas? —Porque probablemente te necesitaremos. Es necesario servir a España o, si quieres mejor, a nuestro Frente Popular. Tenemos entre manos el grande, el sensacional asunto que puede asegurar el éxito de la guerra.

—No abras tanto los ojos. No pongas esa cara de pasmo. Ven a nuestro reservado y oírás de quien puede decirlo la noticia sensacional. Estamos tratando de organizar la guerra bacteriológica en España.

Creí que bromeaba o que estaba borracho; pero tanto insistió que, al fin, acepté. Despedimos a Lina, que tomó un taxi para volver sola a nuestro nido y yo pasé con Max Aub al reservado que ocupaban los amigos del Frente Popular de España. Un hombre a quien identifiqué por haber visto su rostro reproducido muchas veces en los grandes periódicos, salió a recibirme y estrechó cordialmente mi mano. Era Bosoutrop, "as" de la aviación francesa y diputado del Frente Popular por París.

—Llega usted—me dijo— en momento oportuno. Estamos tratando algo muy interesante y necesitamos el consejo y la ayuda de usted.

MANANA El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

El segundo artículo: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente."

# ¡Se ha pasado un rojo!

—¡Mi capitán, mi capitán. Un rojo; se ha pasado un rojo!

Todos, como movidos por un resorte, corremos hacia un grupo de soldados. Está en medio. Por encima del hombro de uno de los que forman el círculo que le rodea, veo un hombrón, fuerte. En su semblante tranquilo y la serenidad de su mirada se reflejan todas las emociones que su palabra no puede expresar. Los soldados le contemplan casi con lágrimas en los ojos. Por fin rompe el silencio y entrecortadamente nos dice:

—¡Allí señalando a las trincheras enemigas—nos dicen que matáis a todos cuantos se pasan.

Y así diciendo, saca de entre el forro del portamonedas una medallita con su correspondiente cadena; la besa repetidas veces al mismo tiempo que con el revés de una mano se quita las lágrimas...

—Me la puso mi madre cuando era pequeño; siempre recordaré aquel día en que, apretándome mucho contra su pecho, y al tiempo que murmuraba una oración, me dijo: "Llévala siempre contigo".

Y al decir esto, sus labios estamparon un ardoroso beso en la bendita medalla, y añadió:

—Al hacerlo ahora creo que la beso a ella.

—¿De dónde eres?—le pregunta el capitán.

—De Sahagún. Me encontraba estudiando en Madrid, y un día llegaron a la fonda, registraron nuestro equipaje, y después de tomarnos el nombre, rompieron toda nuestra documentación y pusieron en nuestras manos un carnet de la C. N. T., al mismo tiempo que nos decían: "Tenéis que presentaros en el cuartel de las milicias. Si no lo hacéis, es que sois fascistas". Así lo hicimos otros dos y yo, de los cuales uno ha muerto al intentar pasarse con ustedes, y el otro está herido.

Son tantos los horrores que delata, vistos por él mismo, que de la garganta de los valientes soldados sale una frase con rabia: "¡Canallas... Son más que canallas: son monstruos!"

Al mirar hacia un lado ve ondear, como si jugara con la tenue brisa, la bandera bicolor. La contempla atónito, y aunque no dice nada, en sus ojos se lee: La vi de niño; la que cruzó los mares; la que jamás morirá, y con ella se cubren los cuerpos que la honran; la que con los ojos vidriados por la muerte vio Julián Torrea Selvi; la de Gutierrez Gonzalo de Quirós. Her nán Pérez del Pulgar, Hernando de Illegas, Juan Volante, Carlos V, Marmolejo Moreruela, Alfonso Vázquez, Antonio de Oquendo, Dionisio Alcalá Galiano, José González, Juan Prim y Prats, Alonso Pérez de Guzmán, Ramón de Vargas, Rodrigo Pérez Ponce, Mayor Fernández de Cámara Pita, Agustín Zaragoza y Domenech, Sor María Alegría de Jesús, Juan Polanco y miles más de españoles que la honraron y la honran. No morirá, no; aunque se junten todos los rojos del globo. Todos le mirábamos atónitos; se fué hacia ella y la besó, al tiempo que decía: "Juro por segunda vez, bandera española morir, si es preciso, para que tú vivas. ¡Viva España!"

Casi no pudimos repetirle; teníamos un nudo en nuestras gargantas; pero fué espontáneo, salió del alma, se dió el ¡VIVA! con el corazón.

Después llegó donde estaba el capitán y demás oficiales, rogándoles le dejaran en primera línea de combate y sitio más peligroso...

Le hemos visto después en los fuertes ataques; está en todos los sitios; lucha como un león, y cuando alguno ha caído herido, repite aquella frase de la Condesa de Bureta: "Aquí moriremos todos antes que dejarnos pasar, canallas marxistas".

AURELIANO UGEDOS BARRERA Alférez de Infantería

# Madrinas de guerra para el frente de Aragón

Madrinas de guerra para los soldados del frente aragonés. He ahí lo que, en nombre de ellos y por medio de estas líneas se solicita. Algunos de ellos ya la tienen; pero aún quedan muchos, muchísimos, que han manifestado este deseo y están esperando llegue hasta ellos la carta de la mujer que en un múltiple papel de madre, de hermana, de amiga, les lleve un consuelo y una ayuda: moral, siempre; a veces, también material.

Mujercita que esto leas, ¿quieres tú ser esa mujer cuyas palabras alegren a ese soldado en las horas tristes, llenen sus ratos de ocio, levanten su espíritu en el combate y le ayuden siempre, si necesario fuera, a cumplir su deber para con Dios y con la Patria?

Mujercita que esto leas: tú no puedes figurarte la emoción con que el soldado abre y luego lee, a través, quizá de sus lágrimas, la esperada carta que les trae consuelos y alegrías; tú no sabes lo que esa carta supone para quien, tal vez, no tiene quienes de él se acuerden o teniendo muchos, no pueden o no saben escribirle; no sabes, tampoco, el gran papel que, de esta suerte, puede representar cerca de ese soldado de España una mujer también española, verdaderamente española, de recio temple y espíritu generoso para podersele comunicar así cumplidamente a su ahijado.

Porque no se trata de tomar esto del madrazo de guerra como un "sport" o como un "flirt". Es algo más serio y más alto; de mayor trascendencia y de una más honda representación. Es lazo que une la vanguardia a la retaguardia; brazo de la Patria encarnada en una mujer que se alarga al soldado, que por ella lucha para secar su sudor, restañar su sangre, comunicarle aliento, darle, en fin, la sensación de que no está solo ni olvidado, de que su sacrificio es conocido y estimado, no sólo de Dios, sino también de los hombres.

Mujercita que esto leas: quizá estés a muchos kilómetros de distancia de este frente aragonés que desde el principio de la guerra está deteniendo al enemigo sin "reblar", como decimos los baturos, sin ceder lo más mínimo. No importa, ¡qué gran ilusión para esos bravos combatientes si desde la bella y romántica Galicia, desde la viril Navarra, desde la azul Andalucía, desde Castilla (la de Teresa de Jesús e Isabel la Católica) o desde las españolísimas islas Canarias, les llega esa carta ansiada que están de antemano esperando!

Mujercita que esto leas: piensa en el soldado en cuyas fatigas inherentes a la campaña en gran manera puedes aliviar con tu ayuda material y tu socorro; en el soldado al que, en todo caso, aunque este socorro no necesite, puedes atender con tu ayuda moral, para que su corazón no flaquee, para que sea siempre buen cristiano y buen patriota, para que sus ojos estén fijos en el cielo, dispuesto a morir, si así Dios lo tuviese dispuesto, como mueren los héroes... como mueren los cristianos...

Y si pensando en él quieres ser su madrina, dirígete por escrito, al Comandante Jefe de Prensa y Propaganda del quinto Cuerpo de Ejército (calle de Bilbao, bajos del Frón tón Aragonés, Zaragoza) indicando nombre, apellidos y domicilio. Dios te premiará la buena obra, y ese soldado anónimo, soldado español y aragonés, te quedará por siempre agradecido.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

AVISO Tenemos el honor de poner en conocimiento de nuestros imponentes, que las horas de despacho en estas oficinas a partir del 1 de julio, serán:

CAJA: De ocho y media a 12 y media de la mañana; los sábados y media fiesta, terminarán las operaciones a las 12.

Santa Cruz de Tenerife, 25 de junio de 1937.

Pedro J. de las Casas Pérez MEDICO-CIRUJANO

RAYOS X.—DIATERMIA

Consulta diaria de 8 a 12 de la mañana.

ADEJE (TENERIFE)

LEA VD. LA OBRA DE RAMOS GARCIA "¿A donde va España?" LIBRO DE MAXIMO SABOR ESPAÑOLISTA

## Manuel Santa Cruz Llamas DENTISTA

SE HA TRASLADADO de Rambla de Pulido a Prolongación ALVARO DE LUGO, letra A, donde ha reanudado su consulta desde el lunes 10 de mayo, a las horas de costumbre: De 9 a 12 y de 3 a 6.

## AVISO CORVINIANO RODRIGUEZ (OCULISTA)

ha trasladado su Clínica a la calle Pérez Galdós núm. 15 (antes San Lorenzo) junto a la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, donde seguirán las mismas horas de consulta De 10 a 1 y 4 a 6

## Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

## Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex-profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex-pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS) TELEFONO NUMERO 5-0-4

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis. Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SÍFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 5-0-4.

## F. Reig Valentín

Especialista en boca, garganta, nariz y oídos CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5 Castillo, 62. Teléfono 887.

## ANUNCIOS BREVES

SE VENDE "Ford" cuatro plazas, matrícula 4.000 y pico, perfecto estado. Precio razonable. Razón en esta imprenta.

SE ALQUILA un piso grande, moderno, en Méndez Núñez, 50, esquina a Pilar y frente al Parque Municipal.

COMPRO ruedas de bicicletas fuera de uso. Razón GACETA DE TENERIFE, iniciales, J. M.

SE DESEA veinticinco mil pesetas en primera hipoteca sobre una buena propiedad. Dirigirse a José Santaella Tuells, Corredor de Comercio.—Castillo, 70.

### PELUQUEROS

pedir "RADIOFIX" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería. (Gulpúzcoa).

## Ernesto Castro Martínez Médico

Ha trasladado su consulta de Tacoronte a esta capital, en la calle de Costa y Grijalba número 2. Teléfono 3-5-4.

Consultas de 9 a 11 y de 3 a 5

## HA LLEGADO la Alfalfa malagueña "VARELA"

y hortalizas de todas clases. Las oficinas de Alberto Varela Prieto se han trasladado a la calle de Bethencourt Alfonso (antes Sar. José) macén de calzado "El Barato".

## Pablo Maffiotte y La Roche

MEDICO

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMON RAYOS X

CONSULTA DE 9 A 11 Y DE 4 A 6. JESUS Y MARIA, 25.

DOMICILIO PARTICULAR PEREZ DE ROZAS NUM. 8. TELEFONO NUM. 658

## LUIS FERNANDEZ GONZALEZ

MEDICO ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS.

Consulta diaria de 9 a 12 CASTILLO, 70 TELEFONO 1370

## Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, Teléfono 8-7-4.

## VITABANA LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS.

## Dice

# Oliveira Salazar...

Son siempre de sumo interés los conceptos del Dr. Oliveira Salazar expuestos en todos los casos con claridad y que responden a realizaciones efectuadas en todos los campos de su actividad como jefe de Gobierno y Orientador de la política del Estado Nuevo Portugués.

En la entrevista concedida al periodista alemán Friedrich Sieburg, Salazar, dijo:

—Las finanzas están estabilizadas; el Estado tiene saldos positivos que nos hacen desinteresarnos de capitales extranjeros, porque, aunque la reconstitución sea así más lenta, será más independiente.

—El Estado no debe de dirigir el propio la economía, para que no se le pueda achacar perjuicios; debe, sin embargo, crear las condiciones políticas nacionales e internacionales para su desarrollo y progreso.

—Llaman a nuestro Gobierno "Dictadura". Tanto se ha adulterado esta palabra, como la democracia, que, si por dictadura entienden un régimen de autoridad concentrado y fuerte dentro de la ley dictado por el bien común, a pesar de nuestra Constitución, el funcionamiento de la Asamblea Nacional, elección por sufragio del Presidente de la República, etc., no tengo inconveniente en admitirlo.

—En Portugal no hay partidos políticos; la Unión Nacional es una organización política, pero que no determina la marcha de la gubernación.

—El Estado y la Iglesia son dos poderes independientes, sin intrusión del uno en el otro, y el Estado concede a la Iglesia todos los derechos necesarios para que pueda cumplir su misión.

—Las doctrinas incompatibles con nosotros, son: el liberalismo, el materialismo, la lucha de clases. Por imposición de inteligencia y de sensibilidad, Portugal es anticomunista. Somos incompatibles con sus conceptos de hombre, sociedad, Estado, Poder Público y nociones sociales.

PORTUGAL Y LA GUERRA DE ESPAÑA

Después de acentuar que tiene la certeza de que más o menos pronto tendría que darse el movimiento nacional en España, porque los republicanos de las izquierdas no podrían contrarrestar la acción de los extremistas y de que de su victoria dependían la unidad, el orden y la paz de España, agregó:

"Dada la tendencia expansionista del bolcheviquismo en el mundo y el interés que despierta la Península Ibérica en la política rusa en Africa y en el Mediterráneo, interés exclusivamente revolucionario, o cuando más, nitidamente imperialista para el Occidente, es evidente que el establecimiento del régimen comunista en España, mucho más, bajo la influencia y dirección rusa, coincidirá con la pérdida de nuestra tranquilidad".

Aludiendo después a los manejos de los enemigos políticos de Portugal que esperan la victoria roja como siendo la base del aprovechamiento de sus fines, el Dr. Oliveira Salazar dice con convicción:

"Una cosa es cierta: que el viento de España no basta para cambiar las instituciones políticas de Portugal".

RECUERDEN QUE: NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas. VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES, Es decir: un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO. EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

Castillo, 62. Teléfono, 887

## ¿Sabe usted lo que representa cocinar con Cok?

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES, Es decir: un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO. EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

RECUERDEN QUE: NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas. VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES, Es decir: un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO. EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

Castillo, 62. Teléfono, 887

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES, Es decir: un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO. EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

Table with weather data for Santa Cruz de Tenerife, 28 de Junio de 1937. Includes temperature (76.78, 24.9, 30.0, 18.3), humidity (73%), wind direction (N.E.), and other meteorological details.

# GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Crónica por EL FUGITIVO

## Frente de Vizcaya

### El humor y el drama de Bilbao

Bilbao, 28.—Bilbao fue una ciudad muerta desde el 18 de madrugada hasta el 19 a las tres de la tarde. En la noche citada oyó la población civil, que se había encerrado en sus casas, una serie de explosiones de espanto, se volaban los puentes. A las once de la noche explotó el primer puente; a las cinco de la mañana saltó el último.

Desde las cinco de la madrugada hasta las tres de la tarde, un silencio de muerte. La ciudad estaba desierta. Parecía que se había quedado vacía. Los que esperaban que nuestras tropas no sabían que pensar. Vigilaban por cualquier rindija de las ventanas y no veían a nadie. Las calles estaban solitarias. Solamente muy de tarde en tarde se oía el trepidar de un motocicleta, sin duda perteneciente al último "gudairi" que huía. Luego, nada. Silencio absoluto. Y así una hora y otra hora.

Un bilbaíno nos ha dicho: "Yo no he sentido nunca en estos meses de guerra momentos de mayor emoción y de mayor angustia que los sentidos en aquellas horas, absolutamente blancas y desiertas, durante las cuales no sabíamos si era que los rojos habían abandonado la ciudad, o esperaban parapetados para luchar con ellos en las calles. Fue indescribible el dramatismo de aquellos momentos. Estábamos cerca de la libertad y no nos atrevíamos a alegrarnos por temor a sufrir una desilusión."

Por fin, desde la casa donde estaba escondido vi pasar un grupo de gentes que iban por la Gran Vía. Eran muy pocos y llevaban una magnífica bandera bicolor. El corazón saltó en muchos pechos. Nos unimos al grupo y llegamos con ellos hasta la Diputación. ¡Qué alegría tan inmensa! La Gran Vía se llenó de gente en pocos momentos. El entusiasmo cundió entre todos y nos abrazábamos los unos a los otros, después de no habernos visto en diez meses, porque cada uno había vivido en su agujero. Fueron aquellas horas de silencio eterno, desde las cinco de la madrugada hasta las tres de la tarde del día 19. ¡No podré olvidarlas nunca!"

Paseando y viviendo en Bilbao, durante la dominación de los separatistas, se sabe hasta que punto ha llegado el martirio de los perseguidos; son muchos los bilbaínos que ahora se sienten satisfechos de haber vivido en Bilbao en ese tiempo; porque, por otra parte, la vida allí resultaba tan cómica, tan pintoresca y tan burlesca que es un espectáculo con que no puede ser regado con frecuencia a un habitante del mundo.

Por ejemplo, todos los documentos de la República de Euzkadi estaban redactados en vasco, y, naturalmente, mal se entendían. Casi ningún bilbaíno sabe hablar el vas-

co y no saben hablar el vasco los ministros de aquel Gobierno. Aguirre, naturalmente, tampoco había el vasco, y esto producía una enorme confusión y una serie inabarcable de episodios pintorescos.

El dinero circulaba en abundancia. Cada ministro imprimía su papel moneda. Los separatistas han tenido más dinero que nunca, aunque con ese dinero no se podía comprar nada. En primer término porque no había que comprar, y en segundo término porque los que vendían no sentían codicia alguna ante aquellos impresos, sin más valor que el tipográfico.

El desgobierno de Euzkadi había llegado a la cima de la estupidez. La clásica sobriedad de los vascos, sus costumbres y maneras, sus palabras habían sido materialmente destruidas.

Aguirre sentía un verdadero delirio de grandeza, por lo que en los actos de Gobierno lucía uniforme tan ridículo que ni aun en las operetas que se desarrollan en países imaginarios alcanzaría una fuerza cómica tan grande.

Los carteles y folletos, toda la propaganda del Gobierno de Euzkadi es una nueva prueba de la locura que arrasó el espíritu de este pueblo. Hay un cartel, especialmente, que demuestra hasta qué grado llegaba la insensatez de estos dirigentes. Decía: "Nuestra victoria es segura y después de la victoria decidiremos los destinos de Euzkadi." Por lo visto nadie se había enterado en Bilbao que la derrota suya era segura y que en un posible caso de victoria, serían los rojos anarquistas y asturianos los que decidirían los destinos del país, sometiéndole a su yugo de hierro e infamia.

Yo he dicho en crónicas anteriores, que Bilbao ha sido durante estos meses una enorme fábrica de decrepitudes. Que ha sido la tierra de los estúpidos.

Por eso, los bilbaínos españoles, los bilbaínos nuestros, los que han sufrido todas las persecuciones y todas las infamias no perdían nunca la serenidad y el humor ante aquellas hordas de majaderos y estúpidos que estaban empeñados en hacerles un vasquismo artificial. Y para que no se perdiera nada los bilbaínos se reían, todavía peor, se sonreían. ¡Menos mal!

En las cárceles y conventos se asemejó a los presos que eran la flor de Vizcaya; pero la elegancia, el espíritu y el humor de los que quedaban se han salvado; no podían ser apesados. Estos han quedado en Bilbao con sus fábricas, con sus bancos, con todo su poderío industrial, para mayor vergüenza de los que han huido, dejando el rastro de estupidez humana más importante que conoce la historia.

(Recibido por la Estación E. A. 8-A. S.)

## La fiesta de la Sanidad Militar

El pasado día 27 celebró la Sanidad Militar la festividad de Nuestra Señora del Socorro, Patrona del Cuerpo. Desde hace algunos años, a causa de las arbitrarias leyes laicizantes, los sanitarios de esta plaza no celebraban su fiesta, pero el Destino quiso que este año se hallasen reunidos, prestando sus servicios a la Patria, todos los sanitarios de los cupos pasados, hasta el año 30, último en que se festejó a la Patrona. Por ello, y como medida de reparación, el digno señor jefe de la Compañía de Sanidad Militar, don José Durán Molina, puso todo su entusiasmo y cooperación para que los actos con que se había de honrar a Nuestra Señora del Socorro resultasen lo más lucidos posibles.

En las primeras horas de la mañana de dicho día concurrieron más de doscientos sanitarios, así como la inmensa mayoría de los enfermos del Hospital Militar, llevándose el Santísimo por las diferentes salas, resultando un acto altamente edificante.

A las diez de la mañana, y en la capilla del Hospital Militar, que se hallaba preciosamente engalanada, así como el patio contiguo, que se encontraba completamente lleno de fieles, se celebró una Misa solemne, a la que asistieron las autoridades militares y los jefes y representantes de los diferentes cuerpos de la plaza; un nutrido coro de sanitarios cantó durante la Misa diversos motetes.

A continuación tuvo lugar en el local de la Compañía una velada artístico-musical, a cargo de diversos elementos artísticos de esta capital y varios aficionados sanitarios. Fueron muy aplaudidos los números que estudiaron a cargo del popular Mr. Whisky, Angel Alvarez y Eladio Pérez, así como la comedia "Parada y fonda", que se puso en escena.

La parte musical corrió por cuenta de un sexteto de cuerdas constituido por elementos del conjunto "Eneide" y por el cuarteto "Ritmo". Al final se cantó el Himno de los sanitarios, del que es autor el maestro Terol.

Por último se sirvió un "rancho" extraordinario a la tropa, al que asistieron el director y médicos del Hospital Militar y jefes de los distintos cuerpos.

## IV Asamblea de las Juventudes de A. C. de Tenerife

### CONVOCATORIA

En medio del fragor de esta gran Cruzada de la liberación y reconquista de España, la Juventud de A. C. quiere hacer un alto para meditar y recogerse dentro de sí misma con el fin de robustecer sus esencias espirituales y poder luego lanzarse con el brío y bravura propia de la Juventud a la gran tarea de la reconquista de España para Cristo, único medio de que los titánicos esfuerzos de nuestro glorioso Ejército, de nuestras milicias y de nuestro pueblo tengan pervivencia y se conviertan en gestas de inmortalidad.

Reconquista del Espíritu de España y Reconquista del suelo de España, tal es la gran tarea de todo español en los momentos presentes, y el que no colabore en algunos de estos dos aspectos no debe llamarse español. Territorio de España, Espíritu de España, he ahí España entera; ambas cosas se nos han querido arrebatarse y ambas hay que reconquistar, para que esta magna empresa tenga el carácter de integridad, como debe tenerlo todo lo español.

La Juventud de A. C. sin dejar la tarea de reconquistar el suelo patrio—prueba de ello son los 20.000 socios de los 25.000 que tiene en territorio liberado, que están en los frentes de combate con carácter voluntario—quiere y debe trabajar ahora y después más que ahora por la reconquista espiritual de España.

Ahora bien; esta reconquista del espíritu de España, que es el "Espíritu Católico", alma de la Hispanidad, tiene su personificación en el Apóstol Santiago. Este año de 1937, que es el año de la Victoria de España contra la anti-España, es también el año Santo de Santiago. Y los jóvenes de A. C. tenemos la obligación de hacer la "España Santa y Católica" para completar la gran tarea del Ejército y del pueblo español de hacerla, UNA, GRANDE Y LIBRE.

## EL SEÑOR DON TOMAS ASCANIO Y MENDEZ

QUE FALLECIO EN ALEMANIA (BERLIN) EL 23 DEL CORRIENTE, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su viuda, doña Catalina Monteverde y Lugo (ausente); sus hijos, doña Eladia Ascanio de Cologan (ausente), doña Julia, doña Pilar, doña Leonor, doña Catalina, doña María, don Tomás y don Antonio Ascanio y Monteverde; su hijo político, don Bernardo Cologan (ausente); sus nietos; sus hermanos, don Enrique y doña María Ascanio y Méndez; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes;

RUEGAN a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a las misas que por su eterno descanso se celebrarán en la parroquia de la Concepción, de esta Villa, a las ocho y media de la mañana del miércoles, día 30; favor que agradecerán profundamente.

Orotava, 27 de junio de 1937.

## Nuevos detalles del avance hacia Santander

### La sangre inmaculada del divino Jesús redimió a la humanidad de la esclavitud del pecado.

La sangre generosa de los buenos patriotas está redimiendo a España de la esclavitud comunista.

### Este movimiento totalitario y de juventud, que es decisión y es luz y es calidad y es energía, defiende la verdad a cielo abierto, cara al sol, como reza su himno, y haciendo curtir su piel al aire de los campos.

### Las costas levantinas bombardeadas

Valencia, 28.—Las costas levantinas han sido nuevamente bombardeadas por los nacionales, destruyendo todas las fortificaciones rojas.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION NACIONAL

Bilbao, 28.—La aviación nacionalista bombardeó el domingo último las fortificaciones que los rojos construían en la provincia de Santander. Dichas fortificaciones fueron completamente destruidas y los rojos huían a todas las direcciones, llegando nuestros aviones a 50 metros de altura y produciendo numerosas víctimas al enemigo.

### EL AVANCE HACIA SANTANDER

Bilbao, 28.—Hoy, a pesar del intenso temporal, ha continuado el victorioso avance en dirección a la región montañesa de Santander.

Los cañones y la aviación han bombardeado intensamente las concentraciones rojas, provocando una desbandada general. Dos columnas avanzan hacia la montaña y otras se dedican a la limpieza de la carretera de Orduña.

Se sabe que el mando rojo había pensado construir un nuevo cinturón de hierro para defender a Santander, pero han renunciado a esto en vista de que el de Bilbao fué fácilmente roto por nuestras gloriosas tropas.

### NUESTRAS TROPAS A UN KILOMETRO DE VALMASEDA

Bilbao, 28.—Continúa el temporal furiosamente y a pesar de éste nuestras tropas siguen su avance hacia Santander, y hoy nos hemos quedado a un kilómetro justo de la importante población de Valmaseda, que está absolutamente dominada, hasta el punto de que han llegado tranquilamente a nuestras vanguardias, esta tarde, grupos de vecinos de esta ciudad, quienes han testimoniado que los rojos han obligado a la mayoría de los habitantes a abandonar Valmaseda. Podemos, pues, entrar en la ciudad cuando queramos, como podemos hacerlo en Faya.

La Cámara Popular, el Congreso de los diputados, la Sede o templo del parlamentarismo español o como quieran los lectores llamarle, ha recibido unas granadas disparadas desde las líneas españolas, desde las líneas compuestas por los soldados de España, de la auténtica, de la única.

La noticia fué propagada por las radios marxistas, y después adecuadamente comentada por el general Queipo en su diaria charla.

Ante la noticia, no sabemos si celebrar el hecho o sentirlo. Dentro de aquel local, se han cometido los mayores crímenes morales y se ha exaltado el asesinado porción de veces. Dentro de aquel recinto se han gastado y dado a luz engendros tan enormes como la última Constitución.

Allí, en aquel local, tocado ahora por las bombas de la gloriosa artillería española, se dijo que España había dejado de ser católica, se acordó el derrumbamiento de la Cruz, se le negaron los Sacramentos al creyente que estaba a punto de morir en un hospital, se acordó la destitución de las Hermanas de la Caridad, se anunció la muerte alevosa y criminal de Calvo Sotelo, y, antes y después, se acordaron y se aprobaron una enormidad de leyes, todas ellas contrarias al sentir del pueblo español, al que decían representar la mayoría de los que allí, periódicamente, se reunían.

El gran español que se llamó Mella lo dijo: "Los pueblos perdidos por el parlamentarismo, no pueden redimirse parlamentariamente."

Y como a España la perdió el parlamentarismo, y está decidida a redimirse, bien está derruida su mardiguera.

VITABANA  
CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO.

## El doloroso suceso de ayer en Tacoronte

Ayer, a las seis y media de la tarde, se desarrolló en Tacoronte un lamentable suceso automovilístico, resultando un joven muerto y una señorita gravemente herida.

Nuestro activo corresponsal en dicha localidad nos comunicó anoche detalles de dicho accidente, diciéndonos que un automóvil que se dirigía de la Orotava a esta capital y al llegar frente a la Estación del tranvía, en Tacoronte, por una falsa maniobra fué a atropellar al joven Lázaro Quesada Sánchez y a la señorita Josefina Suárez Dor-

ta. El primero resultó muerto en el acto y la segunda sufrió heridas gravísimas.

La noticia al ser conocida produjo gran sentimiento en dicha ciudad, por ser las víctimas personas muy apreciadas.

Por el dolor que sufren en estos momentos los familiares del joven Lázaro Quesada Sánchez, les enviamos nuestro más sentido pésame, así como deseamos una pronta mejoría a la señorita Josefina Suárez Dorta.

## HOTEL "NIZA"

VALENTIN SANZ, NUM. 12 (FRENTE A LA PLAZA DEL PRINCIPE)  
TELEFONO, NUM. 115.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

Magníficas y ventiladas habitaciones con balcones a la calle de Valentin Sanz y Plaza del Principe. Servicio esmeradísimo. Precios sumamente económicos para familias de larga residencia en el Hotel. Valentin Sanz, núm. 12.—Teléfono núm. 115 (frente a la Plaza del Principe).—Santa Cruz de Tenerife.

## "Palace Hotel"

PLAZA DE LA IGLESIA. NUMERO 14.  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del próximo día 1.º de enero, regirán precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias.  
Habitaciones desde 2 pesetas.  
Igualmente se pone en conocimiento que, a partir de la misma fecha, se servirán almuerzos y cenas, compuestos de seis platos, al precio de pesetas 2.50.  
¡Si usted quiere comer bien, visite el Restaurant del PALACE HOTEL!  
¡No olvidarse! Plaza de la Iglesia, número 14. Santa Cruz de Tenerife.